Debate y votación del dictamen aprobado por la Comisión de Economía, Hacienda, Industria y Empleo, en relación con la proposición de Ley Foral de modificación de la Ley Foral 11/2005, de 9 de noviembre, de Subvenciones.

SR. PRESIDENTE: Entramos en el primer punto del orden del día: Debate y votación del dictamen aprobado por la Comisión de Economía, Hacienda, Industria y Empleo en relación con la proposición de ley foral de modificación de la Ley Foral 11/2005, de 9 de noviembre, de Subvenciones. Debo informar a sus señorías de que se ha presentado una enmienda por diferentes grupos parlamentarios, que reúne los requisitos para ser admitida a trámite, y que los grupos parlamentarios podrán exponer su criterio con relación a la misma a la hora de posicionarse con respecto al dictamen de la Comisión de Economía. Vamos a abrir un debate de totalidad en función del artículo 140 del Reglamento, con un turno a favor y un turno en contra. ¿Turno a favor del dictamen de la Comisión? Señor Lizarbe, por el Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, desde el escaño, tiene la palabra.

SR. LIZARBE BAZTÁN: Gracias, señor Presidente. Buenos días, señorías. Mi grupo va a votar a favor del dictamen de esta proposición de ley por tres razones. En primer lugar, porque dota de mayor transparencia a la actual regulación legal de subvenciones del Gobierno de Navarra; en segundo lugar, porque permite y sobre todo obliga a una mayor necesidad y obligatoriedad de planificación en las convocatorias de subvenciones públicas; y, en tercer lugar, porque permite a las entidades subvencionadas una mayor seguridad jurídica y fáctica para su normal desenvolvimiento sin sobresaltos y sin la incertidumbre que han solido vivir en estos últimos años.

La enmienda presentada por diferentes grupos trata de corregir un tema técnico de redacción y la doy por defendida. Gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Lizarbe Baztán. Por el Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, tiene la palabra el señor Barea. ¿Desde el escaño? Adelante, por favor.

SR. BAREA AIESTARAN: Sí, si me lo permite, señor Presidente. Egun on guztioi. Nosotros también nos hemos posicionado a favor de la enmienda por el carácter técnico que tiene. Creemos desde el principio que las razones y la solicitud para este cambio vinieron de distintos sectores, de sectores sociales y de otros sectores distintos. La modificación de la propuesta trata de resolver los problemas que han surgido hasta ahora por el desarrollo de las actividades de estas organizaciones sociales y, sobre todo, creemos que corresponde y entroncamos en la lógica y coherencia que tienen que tener las acciones y la normativa para que estas entidades sociales, sobre todo del tercer sector, puedan afrontar con las máximas garantías el trabajo. Durante este proceso no-sotros y nosotras hemos enmendado esta ley, hemos intentado mejorarla. Damos las gracias a los grupos parlamentarios que apoyaron nuestra proposición. Tenemos que reconocer también que la quinta enmienda que presentamos era literal precisamente a la del Partido Popular, no nos importa coincidir en lo que coincidimos, señora Zarranz, y reconocemos por decimocuarta vez que esa aportación es del Partido Popular. Por tanto, como creemos que la ley desarrolla e intenta de-sarrollar mejor la actividad de las entidades y de las organizaciones sociales, votaremos a favor. Mila esker.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias. Por el Grupo Parlamentario Aralar-Nafarroa Bai, tiene la palabra el señor Longás García. ¿Desde el escaño? Adelante, por favor.

SR. LONGÁS GARCÍA: Sí, señor Presidente, porque voy a ser breve. También vamos a votar a favor de este dictamen. En su día, cuando se debatió la toma en consideración de la proposición de ley, expusimos los argumentos favorables al menos a la proposición presentada por Izquierda-Ezkerra, que siguen siendo igualmente válidos en este momento, más válidos, si cabe, en la medida en que ha habido buena disposición, ha habido algunas aportaciones, enmiendas que habíamos presentado conjuntamente el grupo Bildu-Nafarroa y el nuestro, que se han aceptado, y creemos que el resultado final es bueno. Hemos procurado, insistiendo en lo que decía el señor Barea, incorporar lo que considerábamos que era más significativo de la proposición del Partido Popular de Navarra y no nos queremos apropiar de la propiedad intelectual de nadie. Por eso, insistimos en ello, le cedemos el copyright y hasta el copyleft, señora Zarranz, aunque quizá el copyleft me lo rechace.

En suma, estamos satisfechos porque consideramos que se mejora la situación en el ámbito de la gestión de las subvenciones, sobre todo en campos extremadamente sensibles tanto por la situación social actual como por la escasez de recursos públicos para estas cuestiones. Entendemos que lo que se propone en la ley está relacionado también con la transparencia, porque transparencia también es rigor, es procedimiento y es certidumbre. Y, por supuesto, vamos a apoyar también la enmienda, que es una enmienda puramente técnica de redacción y que corrige un error que había en el texto. Por tanto, votaremos a favor del dictamen. Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted. ¿En el turno a favor, señor Mauleón? Por el Grupo Parlamentario Izquierda-Ezkerra, tiene la palabra el señor Mauleón Echeverría.

SR. MAULEÓN ECHEVERRÍA: Egun on guztioi. Buenos días a todos y a todas. A mí me gustaría enmarcar por qué nuestro grupo trajo esta proposición de ley, que, desde luego, ha sido mejorada por la aportación de prácticamente todos los grupos parlamentarios, en un contexto que creemos que es de vital importancia. Saben ustedes que recientemente se presentó un informe que decía que un 30 por ciento de las ONG han desaparecido en el ámbito español como consecuencia de la crisis económica, un 30 por ciento en cinco-seis años. No tenemos datos desagregados de Navarra, pero, desde luego, estaremos en el mismo camino.

Probablemente, estaremos de acuerdo en que estamos ante una de las mayores crisis económicas y sociales nunca vividas en este país o por lo menos nunca vividas en los últimos treinta años de régimen democrático. Y, desde luego, si algo está quedando claro es que si no fuera por la tarea, por la labor que innumerables ONG están realizando, especialmente en el ámbito del sector social, tendríamos una bomba de relojería social. Ya la tenemos, pero, desde luego, el trabajo de estas ONG hace que gran parte de la misma se palie.

Recientemente hemos conocido un estudio en Navarra que afirma que hay ocho mil familias sin ningún ingreso. De esas ocho mil familias no se están encargando, al menos de una parte importante de ellas, las instituciones públicas, sino que, como bien sabemos, lo están haciendo entidades del sector social sea el Banco de Alimentos, sea Cáritas, sea la Red de Lucha contra la Pobreza, sean tantas y tantas entidades sociales.

Y la verdad es que este Gobierno, en los años que llevamos de legislatura, no solo ha pegado una serie de recortazos a las políticas públicas, a las políticas de educación, de sanidad, de políticas sociales, sino que lo que ha hecho sobre todo con mayor profundidad es cargarse prácticamente todo el sistema de apoyo y de subvención a las entidades sociales.

Repasemos algunos datos. Subvenciones a asociaciones juveniles, un recorte del 88 por ciento; voluntariado, un 67 por ciento. Qué les voy a decir de la cooperación al desarrollo, que supera el 70 por ciento en el recorte. Un 40 por ciento en asociaciones de discapacitados, un 95 por ciento en asociaciones a favor de la igualdad de la mujer, y ya vimos ayer la realidad que estamos teniendo en Navarra sobre esta problemática. Qué no decir de la situación en la que se encuentran ahora mismo las asociaciones de padres y madres en el sector educativo, o qué no decir de la desaparición prácticamente al cien por cien de todas las subvenciones que se daban a entidades que trabajaban con la inmigración o a las propias asociaciones de inmigrantes. Y qué no decir del sector cultural. 

Desde luego, una sociedad democrática sin sociedad civil es una sociedad que no es democrática, porque una democracia no puede ser solo votar cada cuatro años. Y si además tenemos en cuenta el imprescindible papel que estas entidades sociales hacen en resolver todos los problemas a los que no llegan las instituciones públicas pues, desde luego, estamos ante una democracia absolutamente devaluada.

Por tanto, nos parece fundamental que haya un marco estable, claro, transparente, que se cumpla, porque uno de los grandes problemas que está ocurriendo con las leyes en este Parlamento es que el Gobierno de Navarra no cumple la ley. A algunos les molesta que les recordemos esto, pero es que no lo digo yo, lo dijo en el día de ayer el Defensor del Pueblo con nitidez. Dijo: en el asunto –y en esta legislatura hemos reformado hasta dos veces esa ley– del 0,7 por ciento del IRPF el Gobierno no está cumpliendo la ley. Es decir, en el único ámbito en el que le damos al ciudadano la posibilidad de elegir a qué se destinan sus fondos, va y resulta que el Gobierno no cumple la ley. Insisto, lo dijo el Defensor del Pueblo, señoras y señores del Gobierno. Entonces, si el Gobierno no cumple la ley, ¿con qué legitimidad se presenta a los ciudadanos a exigir que se cumpla? Desde luego, es una cuestión absolutamente insólita y esperamos que se corrija a la mayor brevedad y que se proceda a cumplir la recomendación del Defensor del Pueblo, y es que el Gobierno tiene que ejecutar los más de quinientos mil euros que el pasado año escamoteó precisamente a los sectores más vulnerables, porque esa partida iba dirigida a la inserción laboral de los parados.

Por tanto, ¿qué pretendemos con esta ley? Pretendemos, insisto, que haya unos plazos claros y rigurosos a la hora de conceder las subvenciones. No puede ser que haya líneas de subvenciones que salgan en octubre, noviembre, diciembre, cuando se supone que son para ejecutar programas de todo el año. No puede ser la política que ha habido de ausencia prácticamente de avales. No son de recibo tantas y tantas cuestiones que desde el ámbito de la burocracia de la Administración se exige a entidades sociales que luego el propio Gobierno no cumple.

Antes de concluir me gustaría hacer una advertencia que me parece fundamental. Ahora mismo hay un borrador de proyecto de ley del Gobierno del Partido Popular que es un absoluto hachazo a todo el tercer sector de la sociedad. ¿Y qué nos tememos? Pues que de momento la pretensión es que sea una ley básica, que va en la línea absolutamente opuesta a lo que hoy estamos aprobando aquí y a la Ley de Subvenciones navarra. Señores y señoras del Gobierno, hagan su tarea, adviertan al Partido Popular que no apruebe esa normativa estatal o por lo menos que no tenga carácter básico, porque, si no, nos estaremos cargando el sistema de subvenciones que tenemos en Navarra y que, desde luego, insisto, es clave para la supervivencia de miles de familias en esta Comunidad. 

Por tanto, no estamos ante una cuestión baladí o una cuestión menor, estamos ante una cuestión clave. Hay un informe de la plataforma del tercer sector a nivel estatal que no deja títere con cabeza respecto a las consecuencias nefastas de esa ley que pretende aprobar el Partido Popular a nivel de toda España. Por tanto, señoras y señores del Gobierno, insisto, es clave que se pelee para que esa ley no sea una normativa básica que nos imponga una filosofía absolutamente contraria a lo que hoy vamos a aprobar. Eskerrik asko.

SR. PRESIDENTE: Eskerrik asko, señor Mauleón Echeverría. Vamos a abrir a continuación un turno en contra. Por Unión del Pueblo Navarro, tiene la palabra el señor Sayas López. ¿Desde el escaño? Adelante, por favor.

SR. SAYAS LÓPEZ: Gracias, Presidente. Buenos días, señorías. Cuando hace ya unos meses comenzamos este debate nuestro grupo parlamentario se sentó en la Comisión con el máximo interés de llegar a un consenso en una materia que nos parecía sensible e importante. Todos compartíamos un objetivo común, y ese objetivo común era mejorar la planificación de las subvenciones, dar mayor transparencia a ese asunto y que los ciudadanos y los colectivos que reciben subvención del Gobierno pudieran tener un plan claro que les permitiera atenerse a los plazos y a las convocatorias con fecha y forma en la que iban a producirse.

En eso había un consenso generalizado y, por tanto, nosotros seguimos estando de acuerdo en el punto que se refiere a esto también en esta ley que hoy se va a aprobar en esta Cámara. Pero no estábamos de acuerdo en otras cosas, en concreto, en la proposición de ley de Izquierda-Ezkerra, y seguimos sin estar de acuerdo. En primer lugar, no estamos de acuerdo con los plazos que se recogen en esta normativa, y no lo estamos porque, tal y como se expresó no por este grupo parlamentario sino por los técnicos del Gobierno en esa ponencia creada al efecto en esta Cámara, es imposible cumplirlos. Entonces, como es imposible cumplirlos, parece que se está haciendo una ley con unos plazos que se sabe, porque así lo han dicho los técnicos, que el primer trimestre sería imposible cumplirlos dado que se están resolviendo las cuestiones de diciembre, y, además, en esa ponencia todos estábamos de acuerdo en que el objetivo debía ser el primer semestre, pero en la ley se indica el primer trimestre, con lo cual estamos haciendo una ley a sabiendas de que no se puede cumplir para luego venir a decir que el Gobierno no la cumple. Pero, bueno, ese es el juego político que algunos tratan de hacer con esta ley. A nosotros nos hubiese gustado que la ley se pudiera cumplir y, como digo, en esto coincidíamos con los técnicos, que fueron los que advirtieron de que ese plazo era casi imposible de cumplir.

En segundo lugar, y lo que todavía es mucho más difícil de entender, en nuestra opinión, es que esta ley elimina las garantías de justificación por parte de las entidades que reciben un adelanto del Gobierno. Es decir, hoy ¿qué garantía tiene el Gobierno de Navarra cuando concede de manera adelantada una cantidad menor de sesenta mil euros de que ese dinero que está dando, efectivamente, es para realizar esa acción que se subvenciona y que, efectivamente, esa acción que se subvenciona se realiza conforme a los criterios para los que ha sido concedida esa subvención? Se elimina absolutamente la capacidad de control de la Administración, y la Administración debe controlar el dinero público porque esa es su responsabilidad. Por tanto, fundamentalmente por este aspecto no-sotros no podemos votar a favor de esta ley, a pesar de que, vuelvo a decir, estamos de acuerdo en que haya una mejor planificación y en que las entidades sociales puedan tener ese calendario. En eso estábamos de acuerdo todos. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted. Por el Grupo Parlamentario Popular, desde el escaño, tiene la palabra la señora Zarranz Errea.

SRA. ZARRANZ ERREA: Gracias, señor Presidente. Intervengo desde el escaño también por la brevedad. Muy buenos días a todos, señorías, egun on denoi. Que era necesario modificar la Ley de Subvenciones creo que estaba claro. Nosotros también pensábamos que era necesario organizar, que era necesario calendarizar los plazos y que era necesario regular mejor una situación que está ahora mismo causando muchísimos problemas a todas las organizaciones beneficiarias de subvenciones, no solamente del tercer sector, del sector social, como dice el señor Mauleón, sino de todos los ámbitos, del ámbito de la cultura, del ámbito de la enseñanza, del ámbito del deporte, de todos los ámbitos. Era necesario organizar y regular mejor estas subvenciones para evitar que se concedieran en noviembre o en diciembre, como está ocurriendo. ¿Era necesario hacer otra serie de cambios que vuelven la ley incumplible? Pues para nosotros, desde luego, no. Y, como bien ha dicho el señor Sayas, no somos nosotros quienes decimos que la ley es incumplible, sino que lo dicen los propios técnicos o las propias técnicas en este caso de Hacienda que vinieron a la ponencia a explicarnos que tal y como se estaba quedando la ley lo que íbamos a hacer era provocar que el Gobierno de ninguna de las maneras pudiera cumplirla. Me imagino que el resto de los grupos de la oposición estarán encantados dentro de dos meses o cuando sea de presentar otra moción diciendo que el Gobierno no cumple otra ley, pero para nosotros eso no es responsabilidad y no es hacer las cosas como se debe.

Nosotros pensamos que estamos aquí para legislar correctamente, no para legislar a sabiendas de que es una ley incumplible, y, desde luego, no vamos a apoyar esta ley.

Respecto al proceso de calendarización y a la organización de los plazos, como muy bien han dicho el señor Barea y el señor Longás, es, obviamente, la única parte de la ley de la que nos sentimos algo satisfechos. Por lo menos está bien que copien las buenas ideas de los demás, aunque el resto de la ley sea una chapuza. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted. Terminado el debate del dictamen, vamos a pasar a las votaciones. En primer lugar, votamos la enmienda que se ha presentado y luego votaremos el dictamen con la enmienda, si se aprueba. Señorías, comienza la votación de la enmienda. (Pausa) Por favor, señora Ruiz Jaso, voto delegado.

SRA. RUIZ JASO: Bai.

SR. PRESIDENTE: Gracias. Señor Zabaleta Zabaleta.

SR. ZABALETA ZABALETA: (No hay sonido)
SR. PRESIDENTE: Gracias. Señora Secretaria, resultado final de la votación.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): Unanimidad de 48 votos a favor.

SR. PRESIDENTE: Queda, por lo tanto, aprobada la enmienda. Pasamos a continuación a votar el dictamen con la incorporación de la enmienda que acaba de ser aprobada. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Por favor, señora Ruiz Jaso, voto delegado.

SRA. RUIZ JASO: Bai.

SR. PRESIDENTE: Gracias. Señor Zabaleta Zabaleta, voto delegado.

SR. ZABALETA ZABALETA: (No hay sonido)
SR. PRESIDENTE: Gracias. Señora Secretaria, resultado final de la votación.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 26 votos a favor, 21 en contra y ninguna abstención.

SR. PRESIDENTE: Por tanto, señorías, queda aprobada la Ley Foral de Modificación de la Ley Foral de 9 de noviembre de 2005, de Subvenciones. Señorías, solicito de la Cámara que se faculte a los Servicios Jurídicos para realizar las correcciones técnicas que sean precisas en el texto definitivo de la ley foral. ¿De acuerdo? Por asentimiento, y en función del artículo 96 del Reglamento, queda aprobado.

